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DISCURSO INAUGURACIÓN 

SEGUNDA COSECHA DEL TRIGO  

del Presidente de la Asociación de Agro-Pecuaria de Dolores. 

 Esc. Juan Angel de la Fuente 

15 de noviembre de 2022. 

Señor Presidente de la República Oriental del Uruguay. Dr. Luis Lacalle Pou 

Señor Ministro de GAP 

Señor Intendente de Soriano 

Señor Alcalde de Dolores 

Señores Senadores y Diputados Nacionales 

Presidentes de Entes Autónomos 

Representantes de las empresas auspiciantes 

Señores Productores Agropecuarios 

Queridos amigos y amigas 

Bienvenidos a DOLORES  el Granero del País y Capital Nacional del Trigo y Bienvenidos a LA 

CONCORDIA. 

Estamos en un lugar emblemático para la producción nacional, estamos en  LA CONCORDIA, 

icónico rincón productivo de la historia agrícola uruguaya, al que los lugareños le tenemos un 

particular afecto. 

Hasta su nombre nos desafía como ciudadanos de este país, CONCORDIA,  quiere decir 

“acuerdo”, “entendimiento” y “unión entre partes”, viene del latín “con-cordis” que significa 

que los “corazones sientan lo mismo”; y este es un insumo básico para el progreso y 

fortalecimiento de una nación. 
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La Concordia fue una Estancia de unas 24.000 hectáreas, propiedad de Manuel Aldao, que le 

daba nombre al Puerto ubicado a unos pocos kilómetros de acá (hoy Balneario La Concordia); 

en el Año 1868 pasa a ser propiedad de “PRANGE´S ESTANCIA”, empresarios alemanes que 

cuando esta patria comenzaba a gestarse, ya avizoraban el futuro productivo y la riqueza de 

esta zona, ubicada geográficamente en un lugar estratégico del Río Uruguay; de donde ya desde 

aquella época salían de estas tierras alimentos para el mundo.- 

Esta compañía alemana estuvo acá hasta 1886 cuando un grupo económico de Liverpool - 

Inglaterra forma lo que llamó  “La Concordia Estancia & Company Limited.” Agrandando su 

extensión en superficie y trayendo la cultura inglesa a la patria oriental, con sus modernismos 

de la época y forjando una cultura productiva que se mantiene hasta nuestra época.- 

En 1925 cuando se disuelve la Sociedad, se comienzan a rematar fracciones, hasta que en 1930 

la Sección Fomento Rural y Colonización del Banco Hipotecario del Uruguay formaliza la 

llamada “Colonia Concordia”, donde  años después llegaron acá Rusos, Ucranianos, Italianos, la 

Comunidad Valdense, que también vieron en estas tierras la posibilidad de desarrollarse 

productivamente, criar sus hijos, formar su familia y  generar ese Uruguay productor de 

alimentos que todos queremos y conservamos.- 

Y como entendemos que las nuevas generaciones deben honrar los legados productivos y 

culturales, que son base fundamental sobre la cual se construye una Sociedad, en el año 2021 

la Asociación Agro-Pecuaria de Dolores suscribió un Convenio de Cooperación con la 

Universidad del Trabajo del Uruguay, porque como entidad gremial y como ciudadanos, es 

nuestra prioridad el desarrollo de un proyecto educativo en la zona,  apoyando y promoviendo 

esta Escuela Agraria ubicada en el corazón agrícola del Uruguay,  que con gran éxito es llevada 

adelante por todo el equipo docente y funcionarios de la Escuela; ese es nuestro compromiso 
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con esta comunidad que tanto ha contribuido al Uruguay productivo y que seguirá aportando a 

través de cada alumno que culmine su ciclo estudiantil, quienes aplicarán el conocimiento 

adquirido en esta casa de estudio, agregando valor al sector agropecuario. 

Nuestro compromiso con la Escuela Agraria de La Concordia es reinvertir, el 100% de las 

utilidades en la Escuela, generando formación para todos los alumnos que se están capacitando 

para operar las sofisticadas empresas agropecuarias de la zona; estos muchachos se están 

formando en esta Escuela, para ser piezas fundamentales del complejo engranaje de estas 

notables organizaciones. 

Y hoy nos toca a nuestra generación trabajar estas tierras, que no son herencia de quienes nos 

precedieron, sino un legado que debemos dejar a nuestros hijos;  por eso estos orientales hoy 

ponen su máxima capacidad de producción y tecnología para hacer una de las tareas más nobles 

que puede hacer el ser humano que es:  producir alimentos.-  

Este también, es nuestro “granito de trigo” a la Educación Pública Nacional y la transformación 

propuesta por el gobierno, la mayoría de nosotros nos formamos en ella y es nuestro deber 

ciudadano conservar el tesoro de la educación pública nacional, pero debemos adecuar la 

educación a estos tiempos; la educación es el mayor legado que podemos dejar a nuestros hijos 

y eso debe ser una prioridad para el Uruguay.   

Hoy estamos inaugurando esta COSECHA DEL TRIGO a unos pocos kilómetros del Fuerte San 

Salvador, donde el marinero Ramírez de la expedición de Gaboto en 1527, ya escribía una carta 

su padre en el Reino de España asombrado de la fertilidad de las tierras y su aptitud para este 

noble cereal; cultivo que  gracias a la evolución tecnológica y al esfuerzo y sofisticación de la 

producción se produce en una extensión de más  de 280.000 hectáreas a lo largo del país, con 

alto desempeño  y óptima calidad, a pesar de nuestra ubicación geográfica.- 
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En los años posteriores a la crisis de 2002,  el sector agrícola uruguayo ha creado un Complejo 

Productivo que pone en el Podio de las Exportaciones nuestra producción; ha sido un proceso 

muy rápido en donde todos los actores del sector han logrado encontrar su lugar en una cadena 

sólida y transparente.- 

Productores, acopiadores, transportistas, comerciantes de granos, molinos, industrias, 

exportadores, aseguradoras, bancos, prestadores de servicios,  profesionales, puertos, 

organismos públicos y privados, trabajan de manera coordinada y colaborativa, convirtiendo a 

esta cadena en un orgullo de la producción nacional; la cadena agrícola, tiene como principal 

activo el “acuerdo de voluntades”, es decir “La Concordia”, para producir alimentos, siendo éste 

nuestro principal propósito.- 

Esta cadena -en los últimos tiempos- nos enseñó a dejar atrás la inútil dicotomía campo-ciudad, 

porque en ella es tan importante: el que maneja esa cosechadora, como el transportista que 

lleva la cosecha o el funcionario público, que desde la ciudad hace un trámite administrativo 

para cargar un barco, todos cooperan y contribuyen para el Uruguay Agropecuario y esa es la 

VERDADERA “SELECCIÓN NACIONAL” y ese es nuestro orgullo de país productivo.-  

 

Dado el avance y sofisticación de las empresas agropecuarias, hacemos las cosas de forma cada 

vez más eficientes desde todo punto de vista.  

Sin embargo, para adecuarnos a las complejidades y desafíos del mundo de hoy, que nos llena 

de incertidumbres, quedan aún cosas por ajustar y aprovechando esta circunstancia, las quiero 

enumerar: 
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1) Apertura de los Mercados:  estamos plenamente convencidos que debemos profundizar la 

apertura de los mercados, formalizando y ampliando acuerdos comerciales.-  En Uruguay por 

su capacidad de producción y su tamaño demográfico, este aspecto se vuelve fundamental.  

Es verdad que hemos avanzado con cultivos como la cebada, el proceso que se está llevando 

adelante con el sorgo o los avances de la semana pasada con Japón; pero necesitamos más 

apertura comercial.- Hoy el productor uruguayo no compite con su vecino, compite con los 

demás productores en el mundo y si no tenemos acuerdos comerciales esa carrera no es pareja, 

muchas veces se esfuman esfuerzos productivos en aranceles comerciales que debemos pagar.-  

Agrego a lo dicho, la necesidad de rever a nivel legislativo, la ley que grava la exportación de 

soja, colza, cebada -entre otras-  con el denominado “Impuesto a la Exportación de Productos 

No Tradicionales”, entendemos que es necesario excluirlo de esa lista, por ser sin lugar a dudas, 

tradicionales de nuestra producción .- 

En definitiva, debemos continuar y reafirmar el proceso de apertura de mercados, teniendo 

socios comerciales que valoren nuestra producción.- 

2) Los seguros agrícolas, que si bien se está avanzando seguimos haciendo agricultura sin 

“seguros robustos” que realmente nos permitan producir con tranquilidad.- Cada año que pasa 

el riesgo de no tener seguros sofisticados, como los utilizados en otros países,  pone en peligro 

lo invertido para producir y el golpe del productor por un evento climático adverso, no solo 

provoca un deterioro en la empresa agropecuaria, sino también lo hace en toda la cadena 

productiva del país.- 

3) Debemos seguir impulsando los Proyectos de riego.- Las políticas de incentivo a los 

proyectos de inversión han servido mucho y espero se sigan haciendo, pero el cambio climático 

y la necesidad de producir más y mejor, hacen que hoy el riego se haya vuelto un elemento de 
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gran necesidad para los predios.-  Por eso que también lo impulsamos en la Escuela Agraria, con 

el equipo que tomamos en comodato, para uso de dicha institución.- Allí los muchachos 

aprenderán a manejar el riego, pero necesitamos velocidad en las autorizaciones y un precio de 

la energía acorde con las variables productivas que hagan que se cristalicen estos proyectos. 

Debemos avanzar y volver realidad los proyectos de riego multi-prediales;  la topografía 

uruguaya y el régimen hídrico hace eficiente la “cosecha de agua” en superficie.- Existen ya 

voluntades de los privados de avanzar, debemos de consolidar estos proyectos, aprovechando 

el recurso del agua con fines productivos.- 

4) Seguimos trabajando en proyectos de aumento de la productividad, como el PROYECTO DE 

ENCALADO que lidera la AAD, donde en una clara participación Pública-Privada, en el cual 

trabajan de forma conjunta empresas privadas con el MGAP y ANCAP; aprovechando un recurso 

nacional, como la cal, que aumenta la productividad de los campos y hace más eficientes el uso 

de los fertilizantes, traccionando además otros sectores de la economía como la minería y el 

transporte.- 

Este proyecto -único a nivel nacional-  ya cuenta con datos preliminares, manejados por nuestra 

Institución y por las empresas que colaboran,  confirmando que el impacto productivo es muy 

fuerte y con efectos a mediano y largo plazo; el costo del encalado es importante, por lo que 

sería muy necesario que tuviese una ventaja impositiva en el descuento incrementado de la 

inversión, para fomentar su uso, tal como sucede en el caso de fertilizantes y semillas.- 

5) Debemos reafirmar que los productores agropecuarios producen cuidando el ambiente bajo 

los mayores estándares internacionales de conservación y eso está técnicamente comprobado 

por las instituciones de mayor prestigio a nivel internacional; pero no debemos olvidar que 

Uruguay es un país productor de alimentos, los temas ambientales son muy importantes y 
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observados por los productores, pero debemos guiarnos por los planteos con sustento técnico, 

realizados con prudencia y respeto y no por corrientes ideológicas sin fundamento, que no 

hacen otra cosa que alterar el normal desarrollo de las actividades agrarias, generando 

perturbaciones y enfrentamientos que nos alejan de la Concordia necesaria para el desarrollo 

productivo nacional. 

Nosotros estamos convencidos que tenemos que PRODUCIR CONSERVANDO Y REGENERANDO, 

aumentar la producción, pero cuidando la herramienta natural.  Nos desvela lograr una mayor 

productividad, en equilibrio con el uso prudente de los recursos que disponemos y ese es 

nuestro mayor compromiso y el rumbo que estamos siguiendo.- 

6) Hoy el productor de la zona es un “Atleta de Elite”, está con un régimen de alto rendimiento, 

pero para que se pueda lucir necesita las Infraestructuras necesarias y si bien es verdad que en 

materia de rutas se ha avanzado,  me atrevo a hacer -si me lo permiten-  un planteo local; 

Dolores, la capital del Trigo y Granero del País, cuenta con un solo puente sobre Ruta 21, que 

además funciona con semáforos de paso, porque su estructura centenaria no soporta más de 

un camión por vez.- Si hacemos una cuenta rápida, multiplicando la cantidad de toneladas de 

cosecha que pasan por allí, (unos 2000 camiones por día en zafra) dividido el tiempo de espera 

de los camiones, llegaremos a la conclusión que esa obra no admite demora alguna.- 

Hacemos este planteo, porque sabemos de la sensibilidad de este gobierno y de la capacidad 

de rápida respuesta a esta comunidad de productores.- El año pasado en este mismo evento, 

solicitábamos la creación de un block quirúrgico y una maternidad para Dolores y en menos de 

9 meses se estaba inaugurando en esta ciudad dichos servicios de salud, que nos permite que 

sigan llegando Doloreños a este mundo, lo que es muy significativo para nuestra ciudad, gesto 

que nos parece importante reconocer y agradecer.-  
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7) En los últimos años hemos recibido gran atención del gobierno a las propuestas que 

efectuamos sobre Seguridad Rural, con especial atención al hurto de granos, protegiendo algo 

tan básico y esencial para toda la población como la seguridad ciudadana y de nuestra 

producción,  algo que también reconocemos.- 

Sin embargo, no debemos dar tregua en este tema y se necesita seguir intensificando el control 

y el patrullaje de las zonas rurales, para seguir honrando lo que nos distingue en el mundo como 

“Uruguay País Seguro”.- 

8) La producción agropecuaria se sustenta solo si las cuentas cierran, posibilitando así, 

desarrollarnos como empresas,  como personas y como familias.-  No queremos, por más válido 

y vigente que sea, caer en la simpleza de pedir al Gobierno “rentabilidad” ni que “bajen los 

costos del estado”.-  

Esta gremial,  con 85 años de historia, sabe que ese reclamo, por ser conceptualmente amplio, 

es generalmente difícil de consolidar y genera frustración en el sector. 

Nosotros como productores tratamos de ser eficientes, hoy vemos en los costos de 

combustibles y de energía una  carga importante a la hora de producir en Uruguay.-  

Esta Asociacion gremial de productores, no pretende marcarle agenda al gobierno, solo le 

pedimos que podamos seguir trabajando juntos en los ámbitos técnicos,  para consolidar ese 

Uruguay Productivo que tracciona la economía toda. 

Señor Presidente, acá están los productores agrícolas del Uruguay, reafirmando el compromiso 

con el País Productivo, sembrando trigo para que siga habiendo “Pan en la mesa de cada 

uruguayo”.  

                     Juntos y en “Concordia”, lo estamos haciendo posible.- Muchas gracias 


